

EL DISTRITO DE GANDÍA

REVISTA SEMANAL ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR DE ESTA REGIÓN

DIRECTOR: TEODOSIO CARPI CERVELLO

Año I

Precios de suscripción:
En Gandía, un año. 2'50 ptas.
Fuera de Gandía » 3 »

Gandía 9 de Diciembre de 1915

Administración:
Calle Mayor, núm. 38, imprenta
Anuncios á precios convencionales

Núm. 10

LETRAS GRANDES Y PALABRAS GORDAS

Creíamos de buena fé que, después de hacer resaltar en varias ocasiones la calidad del lenguaje que emplean los colaboradores de *El Gandiense*, hubieran reprimido sus instintos y discretamente cambiado de estilo, aunque no fuera más que por colocarse al nivel de las personas que forzosamente tienen que mantener relaciones sociales, y en aras de la civilidad y de la cultura.

Pero vemos que, lejos de la enmienda, arrecian cada día más en las violencias del lenguaje, hasta el extremo que no hay número de dicho semanario en que no aparezcan, en cada línea, ofensas, injurias, procaçidades ó, cuando menos, groserías contra nosotros: y esto va resultando ya intolerable.

Son dignos émulos de las comadres de callejuela que, envidiosas de la preeminencia de alguna convecina, y persuadidas de su impotencia para aventajarla, la promueven peloterías valiéndose de la gritería, del insulto y de la maledicencia, como únicos medios para desbancarla.

De todo esto tenemos muestras patentes en todos los números de *El Gandiense*, y sin ir más lejos, en el último, en el que con grandes titulares anuncia el triunfo de la verdadera candidatura, insertando á continuación el recurso-protesta interpuesto por nuestros candidatos contra la validez de las pasadas elecciones, con un prólogo y un epílogo aderezados con los vocablos más soeces admitidos y sin admitir por la Real Academia, dirigidos contra nuestros amigos.

Si conservaran un poco de decoro deberían estar avergonzados de las atrocidades que han dicho en su papel.

Si fuéramos á catalogar, como ya en otra ocasión lo hizo nuestro semanario, las palabrotas y disonancias vertidas en el órgano de la montaña, se vería hasta dónde llega la insensatez de los que, despreciando todo respeto humano, han hollado hasta los más rudimentarios principios de sociabilidad.

Personas de tal condición no deberían merecer convivir en sociedad.

Y vamos ahora, redactores de *El Gandiense*, á unas preguntas:

¿Vosotros habéis meditado bien el alcance de vuestras palabras?

¿Hay motivo, por grave que sea, para que os expreséis en la forma que lo hacéis?

¿Traducís en cobardía nuestra cordura en el lenguaje?

Nosotros nos consideramos tan dignos, tan decentes, tan honrados y tan justos como el que más de vosotros, y no hay motivo para que os desatéis en injurias por el hecho de que, convenci-

dos nuestros candidatos de la escandalosa compra de votos y demás artimañas empleadas por los sapiñistas para falsear el resultado de las elecciones, hayan solicitado la nulidad de las mismas.

Y tan convencidos estamos de lo que decimos, que todos vuestros parientes, desde vuestras suegras hasta vuestros sobrinos y hasta vuestras criadas cuando iban á la compra (es el colmo), en vísperas de elecciones, en tertulias y conversaciones, decían que ganaríais las elecciones por el dinero; que los de la coalición no tenían valor para gastarse una peseta; y hasta vuestro periódico dijo en letras de molde que no sabíamos lo que llevábamos entre manos, que no conocíamos el Censo etc., con lo cual, en último resultado, venís á confesar que si ganasteis los cuatro puestos, fué por las suplantaciones y el dinero.

Además, ¿creéis que ignoramos que algunos de vuestros correligionarios se han llenado de trampas con motivo de las últimas elecciones y que por alguien se ha dicho que todo saldrá de la caja?

Mayor imprudencia no se puede pedir.

Y para terminar, y por lo que nos afecta, no es que nos duela el estilo procaç del órgano de los sapiñistas. Todo cuanto nos ha dicho lo consideramos inofensivo para nuestra honorabilidad, por la sencilla razón de que no es más que un tejido de insultos y de falsedades.

Y si es que piensan amilanarnos con tales procedimientos están en un gran error; templado nuestro carácter en la lucha no nos arredran las arrogancias de nuestros adversarios por más jaques que sean.

Y si no quieren enmendarse peor para ellos.

X. Z.

HISTORIA Y DEDUCCIONES DE ELLEA

Desde el primer número de este semanario que nos venimos lamentando de la conducta reprochable observada para con nuestros amigos por el *Gandiense*, el cual, al parecer, no tiene otra misión que la de labrar el desprestigio de sus adversarios para la consecución de sus bastardos fines. Como también ha sido objeto de nuestras repetidas quejas y lamentaciones, la forma cobarde con que sus redactores han llevado á efecto sus campañas, amparados siempre de una dirección analfabeta é inconsciente, por cuya circunstancia siempre les hemos calificado, y seguiremos calificando, de *enmascarados*, y en más de una ocasión les hemos requerido para que se quitaran la *careta*, porque entendemos que para hacer esa clase de campañas es requisito indispensable que el público conozca al que ataca, á fin de que, teniendo en cuenta las circunstancias que concurran pueda formar el debido juicio para juzgar á ambas partes; y á pesar de

nuestras reiteradas peticiones en ese sentido, no lo hemos podido conseguir. ¿Por qué esa obstinación en no dar la cara?

Seguramente, porque no les acompaña la razón, y para demostrarlo haremos historia sobre un caso concreto.

En el número de *El Gandiense* correspondiente al día 28 de Octubre último, se publicó el suelto siguiente.

«Nos consta, pues personalmente lo hemos oído, que el Presidente de la Conferencia de San Vicente de Paúl, D. Tomás Terrades, manifiesta á los pobres que socorre dicha conferencia, que, caso de que no vayan á votar la persona que el mismo les indique, dejarán de percibir el socorro que de la misma reciben.

Esto lo hemos oído, como antes decimos, á tres pobres que socorre dicha conferencia, y que manifestaron, que personalmente el Presidente se lo había dicho.

Tal amenaza es ya el colmo, y tal conducta no podrá menos de ser criticada por todas las personas sensatas, y tanto es así, que el Director espiritual de la citada conferencia, el dignísimo canónigo de esta Colegiata D. Angel Hernandez nos ha manifestado que no podía menos que desautorizar tal conducta.

Creemos que las cosas celestiales no deben inmiscuirse en asuntos electorales, y mucho menos estas obras de caridad que hace uno solo con dinero de mucha gente.

Esperamos confiadamente que la autoridad eclesiástica procurará poner coto á estos abusos y no consentirá actos como estos, que ponen en desdoro á la religión y sus representantes.»

En el número de «este semanario correspondiente al día 3 de Noviembre, nada dijimos sobre este asunto porque, enterados de que el señor Presidente honorario de la referida entidad estaba practicando averiguaciones sobre el particular, juntamente con algunos vocales de la junta directiva, creímos oportuno guardar silencio hasta que quedara puesto en claro el hecho denunciado.

En el número de *El Gandiense* publicado el día 4 de Noviembre último, en un artículo titulado «Ramillete de buenas obras» entre otras invenciones, vuelve á la carga sobre el asunto de la Conferencia de San Vicente de Paúl y consigna lo siguiente:

«Un individuo, alto, fornido, de barba blanca, y que hace unos cuantos años que se ha hecho católico, apostólico, romano, mangoneando á su placer, en toda clase de sociedades; pero especialmente en una, formada por personas honradas de buena fé y caritativas.

Pues bien, este sujeto con barbas, al parecer venerables, amenaza á los desgraciados que la benéfica y caritativa sociedad socorre, con privarles del auxilio que aquella semanalmente les presta, sino votan la candidatura que les impone.

¿Cómo recompensaremos á este buen siervo de... Dios, que disponiendo de lo que no es suyo; que abusando de la confianza que hipócritamente ha conseguido captarse de personas honradas, sencillas, buenas y caritativas, comete la buena acción relatada?

¿Qué premio concederemos al sujeto que no duda en corromper y prostituir de una manera tan cínica, el más santo, el más noble, el más elevado sentimiento, que tanto enaltece y dignifica á la humanidad?

Por mucho menos que lo señalado; por acciones no tan meritorias; hemos leído, que la gente en el paroxismo de la admiración, se ha repartido en pequeños pedazos las vestiduras de algún santo varón.

¿No les parece á nuestros lectores; no es de opinión el pueblo serio y digno de esta ciudad, que el autor de la fazaña sea premiado, si no con el regalo apuntado, con otro parecido?»

En el número correspondiente al día 13 del pasado Noviembre de *Revista de Gandía* y en el del día 25 de este sema-

nario, fué publicado un remitido del M. I. Sr. D. Angel Hernandez, Presidente honorario de la Conferencia de San Vicente de Paúl, en el que se hacía constar, lo siguiente:

Sr. Director de EL DISTRITO DE GANDÍA.
Mi distinguido amigo: Con esta misma fecha remito al Sr. Director del semanario liberal *El Gandiense* el siguiente comunicado.

Sr. Director de *El Gandiense*.
Muy Sr. mio: Ruego á usted con todo encarecimiento se sirva publicar en el periódico de su dirección, el acuerdo adoptado por los socios de la Conferencia de San Vicente de Paul, en una de las sesiones celebradas recientemente, cuya copia le remito.

Le anticipa las más expresivas gracias su affmo. s. s. q. l. b. l. m.

Angel Hernandez

«Por el Señor Presidente honorario M. I. Señor D. Angel Hernandez se manifestó que había leído con dolorosa sorpresa cierta gaceta, que insertó un periódico local, en la que se afirmaba tendenciosamente, que el dignísimo, y por muchos conceptos respetable, señor Presidente efectivo de la Conferencia de San Vicente de Paul, D. Tomás Terrades Serra, había realizado ciertos actos dignos de censura, coaccionando á varios de los pobres, á los cuales socorre la Conferencia, y amenazándolos con retirarles dicho socorro, si no se prestaban á votar determinada candidatura en las próximas elecciones municipales.

No obstante creer dicha Presidencia que tan graves acusaciones eran falsas, estimó muy del caso comprobarlas, y á este objeto, acompañado de dos señores socios respetables, D. Ignacio Martínez y D. Gregorio Calvo, hizo una visita á los pobres que socorre la citada benéfica Institución; se les hicieron discretamente varias preguntas, y todos, absolutamente todos los referidos pobres, contestaron rotundamente que jamás, en ninguna ocasión, ni D. Tomás Terrades, ni ninguno de los señores conferenciantes, les habían hecho recomendación alguna, referente á elecciones ni muchísimo menos les habían amenazado nunca con retirarles la acostumbrada limosna, si no votaban á persona determinada.

En vista de las sinceras contestaciones, dadas por los repetidos pobres, para proporcionar algún consuelo al corazón afligido del señor Terrades, cuya ejemplar conducta nadie puede poner en entredicho, el Señor Presidente honorario propuso se votasen los acuerdos siguientes: 1.º Que se hiciesen constar en acta todas sus anteriores manifestaciones. 2.º Que igualmente se consignase en acta la más enérgica protesta de todos y cada uno de los señores conferenciantes contra la calumniosa especie vertida por el semanario de referencia. 3.º Que se publicasen en todos los periódicos locales estos acuerdos, y 4.º Que se concediese un expresivo y amplio voto de confianza al honorable señor Presidente efectivo D. Tomás Terrades.

Algunos señores socios presentes hicieron uso de la palabra para elogiar justísimamente el abnegado celo, el acierto con que el señor Terrades había cumplido los deberes de su cargo.

Por aclamación y con gran entusiasmo, adoptáronse los acuerdos que había propuesto la Presidencia honoraria.»

¿Creerán los lectores que *El Gandiense*, cumpliendo su deber, publicó el acuerdo anteriormente transcrito? Nada de eso.

¿Creerán acaso que, en vista de que se les demostraba que se habían equivocado, rectificaron la falsa y calumniosa noticia publicada?

¿Se creará, tal vez, que en vista del giro que había tomado el asunto, los enmascarados se ratificaron en sus aseveraciones y se habían quitado la *careta* como procedía? No, no y no.

¿Y por qué esa conducta tan extraña? Pues por una razón muy sencilla. Para

rectificar se necesita tener voluntad de proceder bien; para ratificar preciso es que acompañe la convicción, y para quitarse la careta, es indispensable que los hombres tengan el valor de sus actos.

Pero prosigamos haciendo historia, que la cosa no acaba ahí.

Los mismos enmascarados, en el número correspondiente al día 4 de Noviembre último, y en un artículo titulado «Varias contestaciones para el Distrito», consignan lo siguiente:

«Cuando tengáis interés de conocer nuestras caras, nuestras firmas y nuestros nombres, retornos en el terreno que se reta á los hombres, que allí, quizás sin estorbos y obstáculos os podamos contar algo más que desde estas columnas.»

Y en el número del mismo semanario publicado el día 11 del mismo mes, en un artículo titulado «Las injurias se castigan» se consigna lo que sigue:

«Lejos de nuestro ánimo mancillar y estrujar el nombre de nadie, ni traer al periódico artificios impropios de nuestra seriedad. De todo lo consignado en nuestra edición, respondemos allí donde se nos cite ó se nos llame.»

Y más adelante, después de haber tratado de sincerarse de nuestros cargos, dice:

«Nuestras explicaciones serán amplias y espontáneas, si se nos indica el concepto ó conceptos que hayan mortificado.....»

Y por fin, el ofendido, nuestro muy querido amigo D. Tomás Terrades, para vindicar, en parte, las ofensas de que ha sido objeto, demandó de conciliación ante este Juzgado municipal, al Director de *El Gandiense*, como requisito previo pasa entablar la correspondiente querrela; y como se esperaba, no compareció el demandado, ni enmascarado alguno en su nombre, habiéndose dado el acto por intentado sin efecto.

Hasta aquí, la historia del asunto, que resulta lo suficiente luminosa para que el público sensato de esta ciudad y de fuera de ella, pueda formar juicio sobre el modo, manera y forma de proceder los enmascarados. Pero luego después de lo consignado, creemos indispensable hacer algún comentario, aunque sea breve, para dejar patentizado, una vez más, que la conducta observada por el colega de los enmascarados resulta indigna, por su procedimientos libelistas, por su falta de seriedad, y por la carencia absoluta del valor cívico necesario para responder de sus falsas afirmaciones.

¿Que el órgano de los enmascarados es un libelo? Es ésta una afirmación que está al alcance de todos, puesto que para comprobarlo sólo se necesita repasar su colección y no se encontrarán, cuando de política se trata, más que insidias, injurias y hasta calumnias, como la que se ha comprobado anteriormente.

¿Que carece de seriedad? ¿Puede tenerla el que para conseguir sus fines le parecen aceptables todos los medios? *El Gandiense*, para sus fines electorales, no ha reparado en ellos, la insidia ha sido siempre la base de su argumentación; en lo tocante á la injuria tiene apuradas todas las palabras gordas que existen en el diccionario de la lengua, hasta tal punto, que en alguna ocasión nos hemos maravillado, y así lo hemos significado, de ver tantas y tan variadas barbaridades reunidas; y por fin, dejado llevar de su loco frenesí, no ha reparado en estampar la calumnia, si ha creído que le convenía para la consecución de sus fines. Por lo que no puede tener seriedad periodística, el que procede en la forma indicada.

¿Y que, en fin, carece del valor cívico necesario para responder de sus falsas afirmaciones? Bien claramente lo hemos visto en varias ocasiones que han mentido abiertamente, y al contestarles en la forma adecuada ya no se han vuelto á ocupar más de tal asunto, y por más que nos hayamos empeñado en llevar-

les á la discusión para dejar aclarada la verdad, no lo hemos podido conseguir. Además, les hemos requerido y hasta justigado (1) varias veces, para que *dieran la cara* como procedía dignamente, resultando vano nuestro empeño. Y por fin, á pesar de haber manifestado en letras de molde que si se les llevaba al terreno donde van los hombres *darian sus caras*, sus firmas, etc., hasta ese desplante *ha fallado*, porque se les ha llevado al Tribunal, *que es el terreno donde van los hombres*, y han brillado por su ausencia los enmascarados, dejando toda responsabilidad para el Director, que todo el mundo sabe que carece en absoluto de condiciones para escribir un mal suelto, y que por no haber comparecido, y por no conocer al verdadero autor de la supuesta calumnia, la querrela se presentará contra el mencionado responsable.

¿Está esto claro, señores enmascarados?

¿Estáis ya juzgados!

HIGIENE PÚBLICA

Agua Potable

El importante papel que tiene el agua de alimentación en la higiene pública y la necesidad de dotar á las poblaciones de agua potable de buena calidad, son los móviles que nos inducen á dar cuatro ideas generales de las condiciones que éstas deben reunir para llamarse así y que no sean nocivas á la salud.

Hablaremos sucesivamente y en varios artículos de los caracteres físicos del agua potable; composición química; microbios del agua; elección de un agua potable (captación, modo de distribución, reservorios, cañería de distribución), saneamiento de las aguas potables etc., etc., á fin de que la gente sepa prevenirse contra lo que es origen de un sinnúmero de enfermedades que azotan al género humano y hacer, en lo posible, disminuya la morbilidad que el uso de la misma en malas condiciones proporciona.

Antiguamente se definía el agua potable diciendo que era aquella que reuniese los caracteres de ser límpida, incolora é insípida, cocer bien las legumbres y disolver el jabón. Estas condiciones hoy no son suficientes, los progresos de la ciencia han venido á complicar el problema, y después de los trabajos de Muchison, Budd y Pasteur se sabe que algunas enfermedades se propagan por el agua; en la primera categoría de estas enfermedades figuran la fiebre tifoidea con todas sus variantes y formas, el cólera y la disentería. Esta importante noción ha sido demostrada, entre otros hechos, porque en toda localidad contaminada la esterilización del agua empleada en la alimentación ó la dotación de aguas mejores, han extinguido las epidemias ó disminuido de un modo considerable la mortalidad ó morbilidad.

La noción de la existencia de microbios perjudiciales contenidos en el agua, ha causado una revolución en las ideas que antes reinaban á propósito de las cualidades de una buena agua potable. Hoy es preciso considerar no sólo sus caracteres físicos y su composición química sino exigirse en ella la ausencia de microbios patógenos.

Caracteres físicos del agua potable.—Una buena agua potable debe ser límpida, incolora, aireada, fresca, de ligero y agradable sabor salino.

Hay que tener presente que limpidez no es sinónimo de pureza, como generalmente se cree; este prejuicio profundamente arraigado en el público ha sido causa de muchas epidemias. Para apreciar el color y limpidez del agua,

(1) En la palabra y en el concepto.

Banco Hispano-Americano

CAPITAL: CIEN MILLONES DE PESETAS

ALFREDO CALDERÓN, 14, Y PASCUAL Y GENÍS, 8

VALENCIA

Casa central: Madrid

SUCURSALES en Zaragoza, Barcelona, Málaga, Granada, Sevilla y Coruña

Ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas españolas y extranjeras de toda clase de fondos públicos y valores industriales. Cobro y descuento de letas sobre todas las plazas de España y del extranjero. Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros. Préstamos y créditos con garantía de valores. Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras. Custodia de títulos y valores. Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera. Anticipos sobre conocimientos de embarque y sobre mercaderías y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos, así como cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra nación con las de la América latina.

En las cuentas corrientes á la vista, en pesetas abona intereses á razón del 1 por 100 anual, y en las establecidas en moneda extranjera el que se estipule en cada caso.

En las cuentas corrientes á plazo en pesetas abona los siguientes intereses: 1 y 1/2 por 100 anual las de tres meses fecha; 1 y 3/4 por 100 anual las de seis meses fecha, y 2 por 100 anual las de un año fecha.

el procedimiento más sencillo consiste en llenar una probeta de cristal de unos 0'50 á 0'60 metros de alta que se coloca sobre un papel blanco; mirando el agua de arriba abajo, si realmente está límpida debe verse el fondo de la probeta con entera claridad. Si el agua es amarilla ó blanco-amarilla probablemente contiene en suspensión arena ó arcilla; si es negruzca, turba; si oscura, infiltraciones procedentes de materias fecales; el color blanco-lechoso y blanco-oscuro, en general son indicio de la presencia de residuos de la industria.

Las materias en suspensión se depositan al cabo de algún tiempo en el fondo; su cantidad puede apreciarse según el espesor del depósito.

El agua debe ser inodora; un agua recién recogida y que exhale un olor cualquiera es sospechosa. Para probar sus cualidades puede calentarse ligeramente y agitar el vaso que la contiene; también puede dejarse en una botella llena y tapada que se expone á la acción de la luz ó al sol, si al destaparla al cabo de unos días se percibe olor, contiene materia orgánica en exceso.

Toda agua que tenga sabor desagradable, amargo, salado ó podrido, debe rechazarse inmediatamente. La mejor temperatura de un agua potable debe ser de 7.° á 12.°

No deben fiarse de que peces ó plantas puedan vivir en esta ó aquella agua, pues esta opinión no tiene base científica; la presencia de microbios, aún los de la fiebre tifoidea en gran cantidad, es compatible con la vida de los peces más delicados; lo mismo decimos de algunas plantas.

Composición química.—El agua está formada de hidrógeno y oxígeno; además contiene en disolución, sales de cal, de magnesia, sal común, sílice, etc. Estas sales pueden suministrar algunos alimentos para la nutrición de los tejidos.

Cuando están en cantidad excesiva los bicarbonatos de cal y de magnesia la hacen *dura*, lo cual quiere decir que no cuece bien las legumbres y corta el jabón. La dosificación de estas sales se hace por un método que se llama hidrotimetría, y el grado hidrotimétrico de un agua corresponde á su contenido de sales calcáreas. El grado hidrotimétrico de una buena agua potable oscila de 20.° á 30.°; por encima de 30.° el agua casi no puede emplearse para usos domésticos.

Quando los cloruros no provienen de la disolución por el agua de las sales de los terrenos que atraviesa, ni de la proximidad al mar ó pantanos salados, y se halla en gran cantidad, indican una contaminación por estiércol, orinas ó aguas sucias.

La presencia de amoníaco en un agua indica la contaminación por materias fecales ó residuos de la industria.

Todas las aguas contienen materias

orgánicas ya de origen vegetal ya animal; las que provienen de la descomposición de vegetales son menos nocivas que las de origen animal; si el análisis de un agua contiene una cifra mayor de dos miligramos de materia orgánica debe rechazarse.

Microbios del agua. Todas las aguas contienen microbios en cuanto se ponen en contacto del aire y en la superficie del suelo. Desde el punto de vista higiénico los microbios que contiene el agua se pueden dividir en patógenos y no patógenos ó saprofitos. Los principales microbios patógenos encontrados en el agua son: el de la fiebre tifoidea, cólera y disentería. Por fortuna éstos no encuentran en el agua un medio de desarrollo muy favorable; el bacilo de la fiebre tifoidea muere en el agua al cabo de un mes, el del cólera en algunos días; en cambio en el hielo el microbio del tífus puede vivir mucho tiempo.

R. PERELLÓ

REMITIDO

Se nos ruega la inserción del siguiente:

Sr. Director de EL DISTRITO DE GANDÍA: Muy Sr. mío: Guiados por el deseo de instruirse los alumnos de la Escuela Normal de Maestros de Valencia, se han propuesto realizar una excursión á Gandía y su distrito para visitar sus monumentos, contemplar la fertilidad y belleza de su suelo y gozar unos días del insuperable clima que en todas las estaciones se disfruta.

La Escuela Normal se enorgullece de contar con unos alumnos que, aun estando en vacaciones, no cesan un momento en sus estudios, con el objeto de desarrollar, al regreso de sus excursiones, amplios temas sobre las materias objeto de su observación.

El Consejo Directivo, por su parte, no abandona un momento tan penosos trabajos, solo por cumplir con el deber que le impuso el R. D. referente á esta materia; pero el Gobierno, sin duda por la crisis económica que atraviesa, dejó de consignar en presupuestos sueldos ó gratificaciones para los organizadores de tales trabajos, y nosotros, á costa de muchos esfuerzos, hemos podido conseguir la ayuda de personas distinguidas de esta capital, y vencer todas las dificultades que traen consigo estas empresas.

La Unión Escolar Valencina (que así se llama dicha sociedad) espera hacer importantes estudios en esa pequeña Valencia.

El programa es el siguiente:

Día primero: Visita á las autoridades y al pueblo; estudio de los monumentos más importantes, etc.

Día segundo: Visita á las escuelas pú-

blicas y privadas; excursión al Puerto, Castillo de San Juan y depósito de aguas potables.

Día tercero: Viaje á Oliva por el monte y á los pueblos de Rafelcofer, Fuente Encarroz, Potries, etc.

Es probable que el programa sea reformado, de acuerdo con las autoridades.

También prepara el consejo Directivo una velada, como recuerdo de tan brillante excursión

De V. seguro servidor, q. b. s. m
Vicente Costa.

Valencia - 7 - 12 - 15.

Según nuestras noticias, el viaje lo harán por mar, el viernes ó sábado de la presente semana, y á los alumnos acompañarán algunos profesores de la Normal.

Nosotros esperamos que las autoridades y gandienses en general, dispensarán un cariñoso recibimiento á los estudiosos y entusiastas alumnos de la Normal que, sin ningún apoyo oficial y aun á costas de sacrificios personales, realizan estas excursiones, movidos sólo por el deseo de aumentar su cultura.

Reciban nuestra enhorabuena.

Noticias

Según nos comunica desde Madrid á la hora de cerrar esta edición S. M. el Rey le había conferido los poderes para formar gabinete al Sr. Conde de Romanones.

El nuevo Presidente del Consejo de Ministros, señor Conde de Romanones, ha sometido á la aprobación de S. M., la lista de Ministros siguiente:

- Presidencia, Sr. Conde de Romanones.
- Gobernación, Alba.
- Estado, Villanueva.
- Fomento, Amós Salvador.
- Hacienda, Urzáiz.
- Guerra, Luque.
- Marina, Miranda.
- Instrucción, Burrell.
- Gracia y Justicia, Barroso.
- Presidencia del Senado, García Prieto.

Sr. Administrador de Correos de Valencia:

Podemos asegurar que un suscriptor nuestro de Bañeras no ha recibido este semanario desde el pasado Octubre á pesar de habérsele enviado todos los números por correo debidamente franqueados. Y nos dirigimos á usted, porque el abuso debe cometerse fuera de aquí, toda vez que hasta hoy no hemos recibido queja alguna referente á esta administración ó sus peatones todos los cuales creemos firmemente cumplen con su deber.

En vista de lo manifestado le rogamos á usted disponga lo necesario para que el referido abuso no se repita.

Han regresado á esta ciudad, después de varios días pasados en viaje de boda, nuestro querido amigo D. Gonzalo López Rancáño y su bella esposa D.ª Concha Martínez Marco. Enviámosles desde este lugar un afectuoso saludo de bienvenida al propio tiempo que les deseamos una interminable luna de miel y una felicidad sin límites en su nuevo estado.

Nuestra enhorabuena.

Naranja.—El curso que en los mercados extranjeros sigue este negocio, es difícil de prever, dadas las dificultades que se van observando á medida que transeurre el tiempo. Ha habido vapores cargados del dorado fruto, que han estado de 10 á 15 días para su descarga; ésta se ha realizado por medio de barcazas por no tener los buques sitio en los docks de descarga. Y naturalmente, como las cajas no pueden sacarse de las bodegas ni en uno ni en varios días, de ahí resulta que los términos medios por caja oscilan de 61- á 181- chelines. No teniendo más que decir, que la mayoría son pérdidas porque los gastos van arriba de 61- por caja.

Los últimos telegramas de Londres, nos comunican haber llegado el jueves último los vapores cargados en Gandia «Gotthard», «Pallas» y «Aduar». El primero por no tener lugar, descarga en barcazas; el segundo en uno de los docks alquilado por su consignatario y el «Aduar» esperaba turno.

Es decir, que se hacen las operaciones de descarga de mal en peor y eso aún estaría bien, si á las autoridades del Reino Unido no les ocurriera muy á menudo reservar hombres y docks para sus perentorias necesidades de la fatal guerra que será la ruina de unos y otros.

En Liverpool, Manchester, Glasgow, Bristol y Cardiff, parece que los desembarques de fruta siguen realizándose con más regularidad, seguramente por ser aquellos puertos de menos exportación de víveres y municiones para los beligerantes.

Para la primera temporada, según se desprende por los anuncios de las respectivas sociedades que integran el negocio frutero del distrito han concluido los embarques; los últimos buques salidos de este puerto para Londres fueron el *Uto* y *Leka* que cargaron respectivamente 13.488 cajas y 12.456; haciendo un total con el *Stella* y *Fredanore* que salieron de Valencia de 47.054 cajas de naranja.

El Bergantín-goleta Balbinita procedente de Cartagena, descargó el sábado último 1833 sacos de primeras materias para D. Angel Gasque.

En lo que va de guerra, Inglaterra ha tenido 109.723 muertos, 330.250 heridos, 70.254 desaparecidos.

Total general, 510.230.

De los muertos 6.940 eran oficiales y 102.783 de otras graduaciones.

La Gaceta ha publicado una disposición respecto de la importación del maíz, disponiendo que mientras su precio en nuestros puertos no baje de 20 pesetas, y el gobierno no acuerde el restablecimiento de derechos, queden suprimidos los de arancel y el impuesto de transportes.

El maíz destinado á la producción de alcohol no disfrutará de estas franquicias.

De Teatros

Procedentes del Trianón Palace de Valencia, donde han actuado durante una larga y brillante temporada, debutaron el pasado martes, en el favorecido Teatro Serrano de esta, las notables artistas Blanca Azucena y su Botones, que han conseguido un éxito ruidoso debido, más que á las simpatías de que ya gozaba la primera entre nuestro público, á la originalidad del espectáculo, que presentan con una riqueza espléndida y un gusto refinado en conjunto y en detalles.

Predilectas siempre de todos los públicos ante cuyas poblaciones han hecho su aparición estas simpáticas y populares artistas, su trabajo cautiva desde el primer instante por su indole artística en grado superlativo y por lo extenso y variadísimo de su repertorio, al que dan una interpretación exquisita, hasta el punto de tener que prolongar, en casi todos los teatros, el término de sus contrataciones que hacen llenar estos salones de bote en bote, como ha ocurrido aquí durante las dos primeras noches que hemos tenido la satisfacción de admirarlas.

Celebramos este acierto de la Empresa Teatral Gandiense, á la que deseamos pingües rendimientos, dentro siempre del espíritu moral y artístico-educativo.

También son realmente interesantes las aventuras, que en la larga serie de películas, conocidas bajo el título de *Fantomas*, nos presenta estos días el Cine de Acción Social. La espectralización que despertó en nuestro público la proyección de las primera y segunda series de este emocionante *film*, ha ido en aumento, á partir del primer instante, por lo que no es de extrañar que nuestro Teatro Principal véase lleno hasta los topes en todas sus secciones.

A lo impecablemente fijas y notables que resultan las proyecciones que ofrece de continuo este Cine hay también que añadir el interés que viene demostrando

su empresa, la cual no repara en gastos, por considerables que éstos sean, con tal de complacer al numerosísimo y distinguido público que asiste á dicho teatro, todos los días festivos.

LLUIBET

INFORMACION RELIGIOSA

Iglesia Colegial

Domingo, 12. Dominica III de Adviento.

A las nueve y media, Misa Conventual, con explicación del Evangelio de la presente Dominica por el M. I. Sr. Magistral de esta Obispetaria, Dr. D. Pedro Tomás Montañana.

NUESTROS MERCADOS

Frutas, hortalizas, cereales y legumbres.

Cotización del día 9 de Diciembre de 1915

FRUTAS

	Pesetas
Uva blanca arroba	6'00
Uva negra —	4'00
Manzanas —	3'50
Naranja —	0'80
Melones docena	6'00
Sandías —	3'00
Naranja mandarina millar	10'00

HORTALIZAS

	Pesetas
Patatas arroba	1'75
Cebolla —	1'50
Alubias tiernas —	2'00
Id. de la Peladilla —	3'00
Id. de colores —	4'00
Pimientos verdes —	3'00
Id. colorados —	1'50
Berenjenas —	1'00
Judías finas —	4'00
Id. gordas —	1'50
Tomates —	5'05
Nabos —	2'50
Limones —	2'00
Batatas —	0'75
Coles docena	0'50
Coliflor —	4'00

CEREALES Y LEGUMBRES

Arroz bomba en cáscara á 31 pesetas los 100 kilos.	
Arroz Benloch en cáscara á 30 pesetas los 100 kilos	
Arroz bomba blanco á 40 pesetas los 100 kilos.	
Arroz Benloch blanco á 44 pesetas los 100 kilos.	
Harinas de trigo á 5'50, 6'50, 7'50 y 8 pesetas la arroba.	
Idem de maíz á 3'25 arroba.	

	Pesetas
Alubias Pinet (nueva cosecha) doble detro.	11'00
Alubias francesas negras secas —	9'00
Alubias amonquill (nueva cosecha) —	9'50
Maiz blanco —	3'40
Id. del Plata (colorado) —	3'00
Habas blancas id. —	4'50
Habas negras gordas —	6'00
Habones (para semilla) —	4'50
Cañamones —	6'00
Alpiste —	8'00
Cebada (nueva cosecha) —	2'50
Avena —	2'40
Cacahuet de dos granos —	2'50
Cacahuet de tres granos —	2'25
Algarrobas arroba	1'60

CARNES

	Pesetas
Ternera kilo	2'00
Carnero —	2'00
Cerdo arroba	18'50

FONDA DEL FERROCARRIL

PROPIETARIO

RAMIRO SOSPEDRA

GANDIA

Se recomienda esta casa por su esmero, economía y limpieza.

Salón de lectura, timbres, luz eléctrica y water-clos.

Cubiertos desde 2 pesetas

Fábrica de Conservas Vegetales

DE

ROMAN Y MASCARELL

GANDIA - ESPAÑA

ESPECIALIDADES: Pimientos molidos dulces; Tomates al natural; Bajas; Guisantes; Melocotones; Pulpa de albaricoques; Alubias verdes; Fresas; Uvas; Mandarinas y otras frutas.

Exportación al extranjero en cajas de 50 y 100 botes.

"DEPURASA"

LICOR

ANTI-ESTAPHILOCOCCICO AUREO

DEPURATIVO PODEROSO

Infalible para curar Antrax, Acné, Forunculosis, Anginas, Bronquitis, Pnevmonía, Estomatitis, Dispepsia, Diabetes, Albuminuria, Fosfaturia, Erisipela, Escarlatina, Sarampión, etcétera, etcétera.

Precio del frasco: 3'50 ptas.

De venta en todas las farmacias. —Depósitos: Dr. Andreu, Barcelona. —Sres. Pérez Martín y Comp.ª, Madrid.—Sres. G. Contat y Comp.ª, Valencia.—D. J. Adrover, Gandia.

GRAN ASERRERIA MECANICA

PARIS HERMANOS

Calle del Puerto, 36, GANDIA

PRECIOS DE ENVASES Y MATERIALES PARA NARANJA

Cajas de 420 —	
98 á pesetas	1'40 caja
Cajas de 420 — metro á pesetas	1'45 "
Cajas de 714 y floretas á pesetas	1'65 "
Cajas de 1064 á pesetas	2'20 "
Soga de 1.ª á pesetas	18'00 fardo
Yute á pesetas	1'10 kilo
Papel seda blanco á pepesetas	108'00 bala
Papel seda rosa á pesetas	105'00 "
Puntas 16/20	1'08 millar
" 15/16	0'74 "
" 14/14	0'65 "

Línea de vapores TINTORÉ

Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de Gandia y Barcelona, por el vapor español



TINTORÉ

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cette, Marsella y Génova, con transbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandia, para Barcelona, todos los sábados á las seis de la tarde.

Saldrá de Barcelona todos los martes á las seis de la tarde.

Precios de los pasajes:

GANDIA Á BARCELONA

En cámara 15 ptas.
En cubierta 7'50

Línea de vapores Tintoré. Pasaje del Comercio, 1 y 3.—Barcelona.

Consignatario en Gandia: Sr. J. Salinas Sempere, Avenida Marqués de Campo.

LUIS GATLALÁ Y SERRA, IMPRESOR, GANDIA

DOCTOR D. MANUEL VERDUN ALCON, OCULISTA
EX PROFESOR AUXILIAR DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Curación rápida de las enfermedades de los ojos

Tratamiento especial de las granulaciones sin dolor ni operación

CURACIÓN VERDAD * CIRUJÍA OCULAR * OPERACIONES A PRECIOS ECONÓMICOS
CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 3 A 5

Calle Alfredo Calderón, núm. 3, (junto al Banco del Río de la Plata) (Antes barrio de pescadores) **VALENCIA**

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2, y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbo, Coro Cumana Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Mo, Mo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur, y demás escalas intermedias que á la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Cañariás, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339

JOSÉ MERÍ

Mayor, 53, Salles, 1 y 9.—GANDÍA

Este acreditado establecimiento, ofrece á sus numerosos clientes y público en general, toda clase de artículos pertenecientes al ramo de LAMPISTERÍA, ELECTRICIDAD, GAS, AGUAS POTABLES, BATERÍA DE COCINA, CRISTALES DE TODAS CLASES, CARBURO DE CALCIO y otros artículos de novedad.

También los exportadores de frutas y hortalizas hallarán en él gran variedad en planchas de marcar. ESPECIALIDAD EN ESTA CASA.

Lámpara irrompible hilo estirado hasta 50 bujías, plas. 1'05.—Las mejores marcas hasta hoy registradas 1'30 Devolviendo los casquillos de las fundidas 0'05 de rebaja.

TARIFA DE CRISTAL PLANO

Núm.	Plaz.	Cts.	Núm.	Plaz.	Cts.	Núm.	Plaz.	Cts.
16	0	20	29	0	90	42	2	50
17	0	25	30	1	00	43	2	75
18	0	30	31	1	05	44	3	00
19	0	35	32	1	10	45	3	25
20	0	40	33	1	15	46	3	50
21	0	45	34	1	25	47	3	75
22	0	50	35	1	30	48	4	00
23	0	55	36	1	35	49	4	25
24	0	60	37	1	50	50	4	50
25	0	65	38	1	05	51	4	75
26	0	70	39	1	75	52	5	00
27	0	75	40	2	00	53	5	50
28	0	85	41	2	25	54	6	00

OBSERVACIONES.—Las medidas son en pulgadas francesas.

El largo y ancho del cristal sumados forman el número.

DESCUENTO 25 POR 100 DE TARIFA. Los materiales y trabajos á precios sumamente económicos.

Para pedidos importantes pidanse precios. Mayor, 53 y Salles, 1 y 9.—GANDÍA

A LOS AGRICULTORES

Taller de reparación de toda clase de Máquinas y Fundición de

SOLER, DOMENECH Y C. A

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos.

Prensas para vinos y aceites, timbres para fábricas de azulejos, etc.

Se remontan calderas.

Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle Alcoy, núm. 22.—GANDÍA

Fábrica de pisos hidráulicos perfeccionados de

RAMON SANCHO

Avenida del Marqués de Campo, 1 y 3 duplicado.—GANDÍA.

Depósito de materiales para construcciones, ladrillos, yeso y tierra refractaria; trabajos de porlant y granito en pilas, aceras, etcétera; pisos hidráulicos, vidriados y azulejos; cemento rápido y lento de Barcelona, macetas, tubos y toda clase de trabajos de alfarería.

Se garantizan los materiales de esta casa.

Papeles pintados para decorar habitaciones.

Representante casa Gil y Cámara de Valencia.

Los trabajadores de esta casa están asegurados.

A los señores Propietarios y Agricultores de Naranja

J. BERDIN Y COMP.ª DE VALENCIA

Se han presentado en esta región los equipos de la casa fumigadora la cual ofrece sus trabajos al público en general. Esta es la casa que, además de trabajar con mayores economías que las demás, responde de la bondad de sus trabajos inmejorables, con que señores Propietarios y Agricultores, á fumigar con el ácido cianhídrico, que es el remedio ideal para exterminar las plagas de que son objeto nuestros naranjales.

Representante exclusivo en esta región, el Agente de Negocios,

D. MIGUEL MORELL BALLESTER

CALLE SAN FRANCISCO DE BORJA, NÚM. 77, PRAL. GANDÍA

Taller de construcción y reparación de Maquinaria * Riegos para los campos

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riegos.—Norias, armaduras, máquinas á vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino é industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono, 1,248
Camino Grao, 201

VALENCIA

EL DENTISTA D. JOSÉ TORRES

Vivía en la calle Mayor, y se ha trasladado al

Paseo de las Germanías, núm. 15, 1.ª

GANDÍA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar.

Operaciones sin dolor. Horas de consulta: de 9 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde.



M. Paniagua y Compañía

Mayor, 60, Gandía

Único depósito de la renombrada lámpara STARK

Electromotores, transformadores, grupos completos motor-bombas para riegos, contadores eléctricos, hilos y cables cubiertos y desnudos, material para alta y baja tensión; linternas de bolsillo, timbres y sus accesorios y material pequeño para toda clase de instalaciones; taller de reparaciones para toda maquinaria y aparatos eléctricos. Lámparas irrompibles, hasta 50 bujías, á pesetas 1'05 La Wolfram y las mejores marcas hasta hoy registradas, á 1'15. Devolviendo el culote de una lámpara fundida ó rota, 5 céntimos de rebaja. La acreditada lámpara «STARK» á precios sin competencias.

CLINICA MEDICO QUIRURGICA

bajo la dirección de

DON GUILLERMO DOMINGO SIDRO

Ex interno del Hospital Provincial de Valencia

Enfermedades de los niños, pecho y matriz.

Vacunación contra la rabia según el método del Dr. Ferrán.

Vacunación contra la fiebre tifoidea, con vacuna polivalente.

Aplicación del 606 y del 614.

CIRUGÍA GENERAL

Consulta diaria: de 10 á 1 de la mañana y de 3 á 5 tarde.

Calle de Canalejas, núm. 6 pral. GANDÍA

FÁBRICA DE CEMENTOS HIDRÁULICOS

GARCIA, MORATAL Y COMP.ª PEGO